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Ђорђе БОРОЗАН

БОГИШИЋ КАО ИСТОРИЧАР

По во дом „120 го ди на Оп штег имо вин ског за ко ни ка за Цр ну Го-
ру“ и сто го ди на од смр ти Вал та за ра Бо ги ши ћа, про фе со ра сло вен ских 
пра ва на Уни вер зи те ту у Оде си, еми нент ног прав ни ка ко ме ду гу је мо 
нај зна чај ни је дје ло цр но гор ске прав не ми сли – Оп шти имо вин ски за ко-
ник за Кња же ви ну Цр ну Го ру, успје шног ми ни стра прав де Цр не Го ре, 
по треб но је ис та ћи и ње го ву из у зет но зна чај ну ис тра жи вач ку скло ност 
ко ја га пред ста вља као исто ри ча ра са по себ ним сен зи би ли те том. За пра-
во, исто риј ско у дје лу Вал та за ра Бо ги ши ћа мо гао би би ти пре ци зни ји 
на зив те ме овог ра да у ко јем су са др жа не основ не на зна ке и по ру ке ње-
го вог сло је ви тог дје ла и до при но са цр но гор ској исто ри о гра фи ји. Прав-
на исто ри ја чи ни су штин ско од ре ђе ње укуп ног опу са овог на уч ни ка, а 
исто ри ја је онај сва ка ко нај ва жни ји и њен нео дво ји ви ру ка вац. За Бо-
ги ши ћа се с раз ло гом мо же ре ћи да је, као исто ри чар прав не исто ри је 
или исто ри је пра ва – пре вас ход но сло вен ских на ро да у ши рем, ју жно-
сло вен ских у ужем, а Цр не Го ре у нај у жем сми слу, ис тра жи вач ши ро ког 
за ма ха из ви ше на уч них ди сци пли на (пра ва, исто ри је, ет но ло ги је, фи ло-
ло ги је, со ци о ло ги је и ан тро по ло ги је), зна ме ни ти про фе сор и ко ди фи ка-
тор Оп штег имо вин ског за ко ни ка за Кња же ви ну Цр ну Го ру. 

Ње гов сми сао за ин тер ди сци пли нар но са би ра ње са зна ња из по-
ме ну тих на уч них обла сти ме то дом пи та ња и ин тер вјуа, за оно ври је ме 
са свим ино ва тив ног ис тра жи вач ког по ступ ка, имао је за ре зул тат ори-
ги нал но дје ло ко је га је учи ни ло по зна тим и при зна тим у оно вре ме ном 
сви је ту европ ске прав не ми сли.

Ис ти че мо с осо би тим по но сом да се Бо ги ши ћев ко ди фи ка тор ски 
дар, ис по љен у ства ра њу ОИЗ, ви нуо до оних та ко ри јет ко до сти жних 
ви си на ка да се ка же да је ство ре но ре мек дје ло прав не ли те ра ту ре. При-
том се, сва ка ко, има на уму да ства ра лац та квог дје ла мо ра би ти вр сни 
по зна ва лац исто ри је, мен та ли те та, ка рак те ра, сен зи би ли те та, дру штве-
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но-еко ном ских, по ли тич ких, ко нфе си о нал них и кул тур них обра за ца са-
гле да них со ци о ло шким ме то дом. Бо ги шић је за раз ли ку од оних ко ји 
су до та квих са зна ња до ла зи ли из по зна тих и ма ње по зна тих из во ра и 
ли те ра ту ре, об ја вље не и нео бја вље не гра ђе, пут ка но вим зна њи ма тра-
жио у не ис црп ним вре ли ма не за пи са ног оби чај ног пра ва чи ји су до се зи 
не са гле ди ви у бро ју, не до сти жни у мо гућ но сти ма ко је ну де и схва тљи-
ви они ма ри јет ких спо соб но сти да про ник ну у тај не њи хо вих по ру ка и 
опо ру ка. 

Бо ги ши ћев ства ра лач ки дар да их са ку пи у ва ри јан та ма ре то рич-
ких ис ка за нај бо љих по зна ва ла ца на ра тив ног ка зи ва ња оби чај них нор-
ми отва рао је не са гле ди ве пу те ве ри је чи о људ ским по ступ ци ма, по на-
ша њи ма и ту ма че њи ма у мје ри гдје се ис ка зао као нај бо љи по зна ва лац 
до га ђа ја, зби ва ња и про це са са узроч но-по сле дич ним ве за ма свој стве-
ним исто ри ча ру. На и ме, ње гов та ле нат да ет но ан тро по ло шке осо би не 
учи ни дје лат но исто риј ским пи са ним из во ри ма, из ко јих ства ра лач ки 
об ли ку је прав не нор ме, вр ше ћи ко ди фи ка ци ју оби чај ног пра ва, отво рио 
је но ве пу те ве ју ри спру ден ци је овог пра ва у сфе ри по себ но сти и ори ги-
нал но сти сло вен ских и ју жно сло вен ских на ро да, по себ но цр но гор ског, 
утка ног у европ ску др жав но прав ну тра ди ци ју. 

Тај те жак пут од не пи са ног, из у зет но за во дљи вог и по ути ца ју 
сна жног оби чај ног пра ва, до ње го вог ја сно де фи ни са ног прав ног за пи-
са, под ра зу ми је вао је осо бит сми сао за исто риј ско у не у мит ној ри је ци 
вре ме на за ко ју је Бо ги шић за и ста имао слу ха. Свје стан да све бје жи 
из ру ку и ла ко иш че за ва из ви до кру га, те да за го нет ност ма те ри јал них 
тра го ва не у мит но пра ти тај на пре да ња, Бо ги шић бје жи од ира ци о нал но 
књи шких и но вин ских са зна ња у ра ци о нал но ту ма че ње праг ма тич них 
оби ча ја, на ста лих вре мен ски не са гле ди вим бру ше њем жи во та мно гих 
ге не ра ци ја ко је су их учи ни ле рјеч ним об лу ци ма, по де сним за раз ли чи-
те на мје не. Увје рен да исто риј ска зна ња и фи ло зо фи ја исто ри је уви јек 
има ју сво ју гно се о ло шку стра ну о чо вје ко вом све ко ли ком спо зна њу пу-
тем пре да ња, Бо ги шић пр во упор но са ку пља, а по том па жљи во ана ли-
зи ра и нор ми ра. 

Спо зна ју ћи моћ и ути цај рим ског пра ва и ње го ву ре цеп ци ју на 
фран цу ско, ан гли кан ско и сак сон ско пра во, обо га ће но ко ди фи ко ва ним 
оби чај ним пра вом, Бо ги шић је упра во по зна ју ћи огра ни че ност при мје-
не рим ског пра ва на сло вен ске, па и ју жно сло вен ске зе мље ван при-
мор ског по ја са, сво ју ис тра жи вач ку сон ду спу стио у ма гло ви те сло је ве 
не за пи са них пре да ња – и из во ре по тра жио у оби чај ном пра ву. 

Зву чи нео бич но да је упра во у зе мљи ра но оба сја ној Гу тем бер-
го вом га лак си јом већ кра јем XV ви је ка, баш на про сто ру Цр не Го ре, у 
по след њим де це ни ја ма XIX ви је ка, у да ро ви тим на ра то ри ма по ви је сти, 
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ина че по зна тим лич но сти ма то га до ба (се на то ри ма), Бо ги шић про на-
шао из вр сне ту ма че че сто за го нет них оби ча ја, из ни јан си ра них про то-
ком вре ме на у се о ским аре а ли ма цр но гор ских, брд ских, хер це го вач ких 
и сје вер но ал бан ских пле ме на. 

Увје рен да ни је мо гу ће спо зна ти ни јед ну исто риј ску епо ху осим 
пре ко исто риј ског пам ће ња, Бо ги шић се бо га тио овим на ра тив ним зна-
њем пам ти ша и па ме та ра, за ви ру ју ћи у ду хов ну и ма те ри јал ну стра ну 
ми ну лих епо ха. Они су при ча ли и до при ча ва ли при че и ми то ве о по бје-
ди вјеч но сти над вре ме ном про ла зно сти, са чу ва не у на род ном пам ће њу 
као упо зо ре ња о ко ја се не би смје ло огри је ши ти, ко ја ва ља опо на ша ти 
иако се, нај че шће, не зна ви ше о њи ма осим да су траг у вре ме ну. Упра-
во је про фе со ра Бо ги ши ћа пут ка том мит ском тра гу ви нуо у сфе ре из-
вор них оби чај них пра ва сло вен ских, ју жно сло вен ских и ни за дру гих 
на род них пра ва, да би на цр но гор ском оби чај ном пра ву сво ју ства ра-
лач ку има ги на ци ју нај пот пу ни је ин пле мен ти рао у Оп шти имо вин ски 
за ко ник. 

По ни ра њем у ве ли ке исто риј ске епо хе у ко ји ма су сло вен ски и ју-
жно сло вен ски на ро ди кроз ду би ну вре ме на спо зна ли сво ју соп стве ност, 
слич ност и по себ ност, Бо ги шић је, из ду бо ких тра го ва бал кан ске, грч ке, 
рим ске, ви зан тиј ске, ото ман ске, ро ман ске и гер ман ске про шло сти, па-
жљи во из два јао и об ли ко вао пи са не тра го ве цр но гор ске прав но и сто риј-
ске по ви је сти. 

Мо гло би се по ста ви ти пи та ње: Ни је ли Бо ги шић по ства ра лач ком 
по ступ ку, ме то ду ра да, из бо ру те ма, об ра ди са ку пље не гра ђе и ана ли-
тич ко син те тич ком ра ду до и ста исто ри чар? На рав но, по ла зе ћи од соп-
стве ног на че ла да је нео п ход но „чвр сто се др жа ти на род но га жи во га 
је зи ка“, а ка да је не ми нов но по треб но од ње га од сту пи ти, „он да се чвр-
сто др жа ти ње го ва ду ха“, он се ис ка зао као по бор ник пот пу но сти књи-
жев но-је зич ког иден ти те та. Јед на ко та ко ње го во ет но ло шко, исто риј ско 
и со ци о ло шко спо зна ње и ко ри шће ње ме то да ових на у ка, озна чи ло га 
је – ка ко је за пи сао Е.Ер лих „ге ни јем за кон крет но“ или, ка ко на по ми-
ње В.Ци мер ман „нај зна чај ни јим име ном прав не исто ри је ње го ва до ба, 
а сва ка ко нај зна чај ни јим цр но гор ским за ко но дав цем“. Да кле, све иде у 
при лог кон ста та ци ји да га ње гов ин тер ди сци пли нар ни по сту пак у ис-
тра жи вач ком ра ду чи ни исто ри ча рем пра ва или прав ним исто ри ча рем 
ко ји је Оп штим имо вин ским за ко ни ком за о рао нај ду бљи траг о имо вин-
ским од но си ма оно вре ме не Цр не Го ре у европ ској исто ри ји оби чај ног 
пра ва, по себ но оној за сно ва ној на шко ли ет но ло шке ју ри спру ден ци је. 

Дра го цје на гра ђа из оби чај ног пра ва ју жних Сло ве на, као и бо га ти 
ис тра жи вач ки ма те ри јал о оби ча ји ма дру гих на ро да (Ал ба на ца, Бер бе-
ра, Ка би ла, на ро да Кав ка за, Ње ма ца у до њој Аустри ји итд), иза зов је за 
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низ на уч них ди сци пли на ка кве су прав на ет но ло ги ја, прав на со ци о ло ги-
ја, ет но ло ги ја, со ци о ло ги ја по ро ди це, лин гви сти ка, оно ма сти ка итд.

Кру ну ње го вог ви ше слој ног на уч ног ра да, сва ка ко чи ни ре дак-
тор ство ОИЗ за Кња же ви ну Цр ну Го ру. Пре ве ден на фран цу ски, ње-
мач ки, ита ли јан ски, шпан ски и ру ски је зик, ОИЗ од об јав љва ња да ле ке 
1878. го ди не чи ни Цр ну Го ру стал но при сут ном у европ ској прав ној 
ми сли. 

II

Бо ги шић је као ма ло ко ко ри стио исто риј ско-ком па ра тив ни ме-
тод у со ци о ло шким ана ли за ма, раз ја шња ва ју ћи сло је ви ту ти по ло ги ју 
ру рал них ју жно сло вен ских дру шта ва – по себ но цр но гор ског, као нај-
че шћег пред ме та ње го вих ин те ре со ва ња. Он на сто ји да на осно ву оста-
та ка оби чај них и за пи са них нор ми из вр ши ре кон струк ци ју про шло сти 
ју жно сло вен ских на ро да, да ју ћи при том дру штве но-еко ном ске, кул тур-
не и кон фе си о нал не осо би не њи хо ве уза јам не исто ри је. Из ет но граф-
ског ма те ри ја ла ме то дом свој стве ним ис тра жи ва чу, на ла зи та на ни пут 
ка нор ми ко ју уоб ли ча ва са гле да ва њем свих пра те ћих са др жа ја и ис ка за 
ко ји тра ју у ра зним мо да ли те ти ма. На сто ји да оби љеж ја на род ног би ћа 
на ђу до стој но мје сто у за ко но дав ству и прав ној на у ци уоп ште. То му је 
оди ста по шло за ру ком у ре а ли за ци ји ОИЗ „нај и зра зи ти јим при мје ром 
на род ног за ко но дав ства“, ка ко кон ста ту је Ра до мир Лу кић. 

Ме то дом по сма тра ња, раз го во ром (упит ни ком, ста ти стич ким по-
да ци ма, ана ли зом са др жа ја итд), Бо ги шић је гле да ју ћи у се ли ма жи во 
пул си ра ње на род ног жи во та, у оби ча ји ма на ла зио и из гра ђи вао пут ка 
ко ди фи ка ци ји ОИЗ. На пут ком и Упит ни ком ство рио је не слу ће не мо-
гућ но сти при ку пља ња чи ње ни ца за раз от кри ва ње ма те ри јал них и ду-
хов них свој ста ва оби ча ја, у про це си ма ду гог тра ја ња. Еру ди ци јом и ем-
пи риј ским ис ку ством ишао је упо ре до са во де ћим прав ним исто ри ча ри-
ма сво је га вре ме на. 

Оп шти имо вин ски за ко ник, ка ко на по ми ње Ни ћи фор Ду чић, об-
ја вљен 25.мар та 1878. (у упо тре би од 1. ју ла те го ди не) штам пан је пр ви 
пут у Па ри зу ћи ри ли цом. У пи сму при ја те љу из сеп тем бра 1885. Бо-
ги шић, из ме ђу оста лог, на по ми ње: „Рас пра ва нај при је по чи ње кон ста-
то ва њем глав них раз ли ка ко је сто је с тач ке по сма тра ња: исто риј ског, 
по ли тич ко га, за ко но дав но га и прав но га из ме ђу Цр не Го ре и дру гих 
европ ских др жа ва, у ври је ме ко ди фи ко ва ња њи хо вог гра ђан ског пра ва. 
... За ко ник ва ља да је са ста вљен од пра ви ла и уста но ва ко је се, на ла зе у 
жи во ту, ду ху и пре да њу на род ном; то што је оста ло не тре ба ис кљу чи ти 
ни из ми је ни ти, осим у слу ча ју при је ке по тре бе.“
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Уста но ва ма ко је чи не осно ву на род ног пре да ња не тре ба до да ва ти 
но ве уко ли ко то не из и ску ју сва ко днев не по тре бе, на по ми ње Бо ги шић. 
По ње му за кон тре ба да је при сту па чан сви ма ко ли ко се год мо же. Исто 
та ко, „за ко ник тре ба да омо гу ћи Цр но гор ци ма да стек ну оп шта са зна ња 
о ино стран ству, а да стран ци ма по мог не у ра зу ми је ва њу осо би не цр но-
гор ског пра ва“. За ко ник – ка же Бо ги шић – „тре ба да бу де хо мо ген, ја сан 
и при сту па чан сви ма“. 

При од ре ђи ва њу спо ља шњих гра ни ца за ко ни ка, Бо ги шић се опет 
из да шно слу жи ме то дом исто ри ча ра. На и ме, при ли ком про цје не про сто-
ра и вре ме на ове ко ди фи ка ци је, он па жљи во озна ча ва глав не од но се из-
ме ђу са др жи не за ко ни ка и оби ча ја, по дје ле по пред ме ту и пре ма је зи ку 
и сти лу, слу же ћи се из ре ком „Нај те же је би ра ти и од ре ђи ва ти оно што не 
тре ба да се уза ко ни“. Као ри јет ко ко знао је те шко ће из два ја ња оно га што 
ће по ста ти за кон и оно га што ће ну жно оста ти оби чај. За та кав из бор, из-
у зет но те жак и за хтје ван, Бо ги шић је имао ис тан чан осје ћај. 

III

Цр на Го ра је кла сич на до мо ви на рим ског пра ва у ви зан тиј ској 
пер цеп ци ји. Ње на про шлост, дру штве не и прав не уред бе у ми ну лим вје-
ко ви ма са др же тра го ве ра зних кул ту ра и по ли тич ких тра ди ци ја. Ка ко 
су се и на ма ле ном про сто ру Цр не Го ре то ком XIX ви је ка по себ но укр-
сти ли ин те ре си европ ских си ла, пр вен стве но Аустри је и Ру си је усљед 
мо гу ћег пре у зи ма ња осман лиј ске им пе ри је, про стор за пад ног Бал ка на 
је у овој игри ин те ре са ула зио у сфе ру нај ра зли чи ти јих ге о стра те гиј-
ских ин те ре со ва ња. Осо би ти по ло жај Цр не Го ре и ње на бо га та исто ри-
ја, при вла чи ли су па жњу ни за ис тра жи ва ча, пу то пи са ца, ме мо а ри ста, 
вој них и ди пло мат ских из вје шта ча. Пре ма ри је чи ма В.Бо ги ши ћа, Цр на 
Го ра је ду го вре ме на „оста ла оса мље на и по све одво је на од оста ле Је-
вро пе“. По сле ди це те изо ла ци је су при род не: „Кад има то ли ко ду бо ких 
раз ли ка ме ђу по ли тич ким, еко ном ским и дру штве ним уред ба ма по ди-
је ље них на ро да ста ре Је вро пе, на ро да ко ји су ва зда ста ја ли, ма ње или 
ви ше под ме ђу соб ним упли вом, по све је на рав но да та кве раз ли ке ме ђу 
њи ма и Цр ном Го ром би ја ху та ко огром не“. Та ква изо ла ци ја има ла је 
за по сље ди цу сва ка ко успо ре ни ји стра ни ути цај на дру штве ни жи вот 
и прав не уред бе. Уоста лом, по зна то је да су се на про сто ру Цр не Го ре 
ду го до у са вре ме ност за др жа ле ста рин ске уред бе, дав но пре ва зи ђе не 
код број них европ ских на ро да. На и ме, у Цр ној Го ри, бр ди ма и сје вер ној 
Ал ба ни ји очу ва ни су тра го ви оби ча ја ста ри не ко ли ко вје ко ва. 

Ис ку сном ис тра жи ва чу, еру ди ти и про фе со ру Вал та за ру Бо ги ши-
ћу, за гле да ном у про шлост, оби ча је, тра ди ци ју и укуп ну исто ри ју сло-
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вен ских на ро да, а по себ но цр но гор ску прав ну по вје сни цу, упра во је то 
омо гу ћи ло да оства ри, пу тем ре кон струк ци је оби чај ног пра ва, ОИЗ и 
ти ме за сво ди бо га ту прав ну тра ди ци ју Оп штег за ко ни ка цр но гор ског и 
брд ског из 1798-1803. и За ко ни ка кња за Да ни ла из 1855. го ди не. 

Бо ги ши ће ва ана ли за оби чај ног пра ва вра ћа нас у ру ди мен тар не 
об ли ке дру штве но-еко ном ског, кон фе си о нал ног и кул тур ног жи во та на 
ши ро ком об зор ју сло вен ске и ју жно сло вен ске при сут но сти. Упра во ти-
ме, ре зул та ти ње го вих ис тра жи ва ња су од по себ не ва жно сти за исто ри-
ју, пра во, ет но ло ги ју, књи жев ност, со ци о ло ги ју и ет ноп си хо ло ги ју, јер 
на тај на чин да ју ве ли ки до при нос оп штој и на ци о нал ним исто ри ја ма 
по ме ну тих на ро да и др жа ва. 

За хва љу ју ћи Бо ги ши ће вом све стра ном ин те ре со ва њу за про шлост 
Цр не Го ре и исто ри ју су сјед них и да ле ких сло вен ских и не сло вен ских 
на ро да, у при ли ци смо да се отрг не мо од то ли ко уоби ча је не до га ђај не, 
по ли тич ке и ди пло мат ске исто ри је, ко је сва оста ла, то ли ко по треб на, 
са зна ња че сто мар ги на ли зу ју. Од до ла ска у Цр ну Го ру са уни вер зи те та 
у Оде си 1873, Бо ги шић је ин ту и тив но осје тио по тре бу пот пу ни јег уви-
да у све у куп ну дру штве ну сви јест и ана ли тич ки при ступ свим сег мен-
ти ма прав ног жи во та. За па зио је, та ко ђе, иг но ри са ње оби чај ног пра ва и 
обим не нор ма тив не ак тив но сти ко ја је пра ти ла при пре ма ње по ме ну тих 
за ко ни ка. Уочио је, за пра во, број не пра зни не у исто риј ско-прав ној ин-
тер пре та ци ји ко ја оста вља по вр шна са зна ња о прав но не у ре ђе ним дру-
штве ним од но си ма. Сто га је по шао од не по сред не при мје не оби чај ног 
пра ва у сва ко днев ном жи во ту, да би пре ко пи са них про пи са, ко ди фи-
ко ва них у прав ној при мје ни ство рио за ко не са нор ма тив ним деј ством. 
На тај на чин по ка зао је бо гат ство прав ног жи во та Цр не Го ре, упра во у 
ври је ме ње ног пре ра ста ња из „пле мен ско вој нич ке“ де мо кра ти је у са-
вре ме но пре у ре ђе ну др жа ву.

Пра те ћи та кав про цес пре тва ра ња Цр не Го ре на кон Бер лин ског 
кон гре са, до та да, ка ко се уоби ча је но го во ри ло, „по след ње ста ни це 
Евро пе“ на пе ри фе ри ји Ото ман ске им пе ри је, тог до та да шњег вој нич ког 
ло го ра, све бр же окре та ног оно вре ме ној Евро пи, Бо ги шић је са здао Оп-
шти имо вин ски за ко ник за ко ји је ње гов пр ви са рад ник књаз Ни ко ла I 
Пе тро вић Ње гош, упра во на дан ње го вог про гла ше ња (25. III 1878) ре-
као: „...Та ко из ван ред но те шко и за ма шно пред у зе ће, па и за сва ку ве ли-
ку др жа ву, за Цр ну Го ру би ло (је) тим те же што Ми, уна при јед од луч ни 
би ја смо да се, у ово ме за ко но твор но ме по слу, по ред свих нео п ход них 
об зи ра на по дат ке на у ке и на за ко но дав не рад ње дру гих обра зо ва них 
др жа ва, глав на па жња обра ћа на на род не пој мо ве о прав ди и пра ви ци, 
на оби ча је, пре да ња и на жи ве по тре бе цр но гор ског на ро да. У то ме се 
прав цу ова рад ња вр ши ла.“
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Ако се ово ме до да ми шље ње чу ве ног фран цу ског ака де ми ка Да-
ре ста, из ре че но у Фран цу ској ака де ми ји на у ка (12. ма ја 1888), да овај 
за ко ник „чи ни част“ ка ко Бо ги ши ћу „уче ном прав ни ку ко ји га је ство-
рио, та ко и кња зу на чи ју је ини ци ја ти ву ство рен“, до и ста се мо же ре-
ћи да се ра ди о ре мек дје лу прав не ли те ра ту ре. Уз ова кав епи тет иде и 
пи та ње да ли смо и у ко јој мје ри на ве ли ким европ ским је зи ци ма учи-
ни ли да са вре ме на Евро па не што ви ше са зна о прав ном, исто риј ском, 
фи ло зоф ском, со ци о ло шком, књи жев ном и ет но ло шком зна ча ју Оп штег 
имо вин ског за ко ни ка Цр не Го ре из 1878. го ди не. 

На кра ју, мо же се кон ста то ва ти да у европ ској прав ној ми сли За-
ко ник Пе тра I, Да ни лов за ко ник, Оп шти имо вин ски за ко ник и Устав 
Цр не Го ре из 1905. свје до че о зна чај ној при сут но сти и ори ги нал но сти 
цр но гор ске др жав но прав не ак тив но сти с кра ја XVI II до по чет ка XX ви-
је ка.

За др жав но прав ну исто ри ју Цр не Го ре име и дје ло Вал та за ра Бо-
ги ши ћа је од не за о би ла зног и не про цје њи вог зна ча ја. За то се овим и ни-
зом дру гих по во да по треб но вра ћа ти из у ча ва њу ње го вог мул ти ди сци-
пли нар ног ис тра жи вач ког ра да и вр ло сло је ви тог до при но са чи та вом 
ни зу на уч них ди сци пли на. 


